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VĮ „Regitra“ komentaras
Teismų praktika: „vairavimo įgūdžių vertinimas yra priskirtinas išimtinai tik VĮ „Regitra“ kompetencijai“
Vairavimo egzamino tikslas – išsamiai ir objektyviai įvertinti egzaminuojamojo transporto priemonės valdymo įgūdžius bei gebėjimus. Vairavimo praktikos egzamino metu tikrinama, kaip egzaminuojamasis sugeba pasiruošti ir saugiai vairuoti pasirinktos kategorijos transporto priemonę. Taip nustatyta vidaus reikalų ministro įsakymu patvirtintame Motorinių transporto priemonių vairuotojų egzaminavimo sąlygų ir tvarkos apraše. Tame pačiame teisės akte, taip pat „Regitros“ generalinio direktoriaus įsakyme „Dėl motorinės transporto priemonės valdymo įgūdžių ir gebėjimų vertinimo kriterijų bei metodų aprašo patvirtinimo“ galima rasti informaciją, kokia yra „Regitros“ egzaminų paskirtis, kokie vertinimo kriterijai taikomi, kokio egzaminuotojų elgesio (bendravimo) ir vairavimo praktikos egzaminui parinkto maršruto galima tikėtis egzamino metu, kokios gali būti klaidos, kuomet egzaminuotojas įvertins egzaminą kaip neišlaikytą ir pan. Susipažinus su šiuo dokumentu prieš atvykstant į egzaminus, bus lengviau išklausyti egzaminuotojų sprendimus.

Iš vairavimo egzamino tikslo matyti, kad vairavimo egzaminus, ypač praktikos, gali priimti ne bet kas. Tokie asmenys turi sugebėti ir būti įgudę atidžiai sekti, stebėti ir nuosekliai vertinti būsimo vairuotojo veiksmus, ypač teisingą ir visapusišką jo gebėjimą atpažinti pavojingas situacijas, nustatyti tokių situacijų priežastį bei numatyti galimus padarinius ir adekvačiai pasielgti kelyje.

Siekiant užtikrinti aukštą egzaminuotojų kompetenciją, jų išmanymas periodiškai vertinamas tiek nacionaliniu, tiek tarptautiniu lygmeniu. Be to, „Regitros“ generalinis direktorius taip pat numatęs egzaminuotojų pareigą periodiškai kelti kvalifikaciją specialių mokymų metu.

Iš to seka išvada, paaiškinanti, kodėl ginčo dėl egzamino įvertinimo atveju, kuomet byla nagrinėjama teisme, teisėjas gali tik panaikinti sprendimą, jeigu teisminio nagrinėjimo metu nustatoma, kad egzaminuotojo sprendimas priimtas pažeidžiant sprendimo priėmimą reguliuojančių teisės aktų normas ar/ ir procedūras, tačiau negali įpareigoti „Regitros“ priešingai įvertinti egzaminą. Jį įvertinti iš naujo vėl pavedama tokią specialią teisę turintiems asmenims, t. y. – kitam „Regitros“ egzaminuotojui.

Taigi bylas dėl „Regitros“ egzaminų įvertinimo nagrinėjantiems teisėjams nesuteikta kompetencija pasisakyti, yra ar nėra išlaikytas vairavimo egzaminas. Tokią teisę turi tik „Regitros“ specialistai.

Toks principas nėra išskirtinis, taikomas tik „Regitrai“. Antai, administracines bylas nagrinėjantys teisėjai negali nustatyti kitokių žemės sklypo ribų, nes permatavimus neteisėto ir panaikinto sprendimo atveju privalės atlikti Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos pareigūnai. Negali teisėjai ir leisti turėti šaunamąjį ginklą, jie gali tik panaikinti atitinkamą Policijos departamento pavaldume esančių pareigūnų draudimą ir pavesti spręsti leidimo išdavimo klausimą iš naujo. Negali teismas įpareigoti išduoti Baltarusijos ar Nepalo piliečiui (pabėgėliui) leidimą gyventi Lietuvoje, vadinasi ir visoje Europos Sąjungoje, gali tik panaikinti atitinkamą Migracijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos teisės aktą. Viešasis administravimas netektų prasmės, jei, tarkime, Valstybinės kelių transporto priemonių inspekcijos technikai transporto priemonę identifikuotų kaip sunkvežimį kroviniams vežti, o teisėjai ją perkvalifikuotų į benzinvežį.

Todėl apibendrinant pabrėžtina, kad teismai neatlieka viešojo administravimo veiksmų: administraciniai teismai tik gavę atitinkamą skundą dėl administracinio akto turi teisę tikrinti skundžiamo sprendimo teisėtumą, bet negali atlikti veiksmų, kurie priskirti toms institucijoms, kurių pavieniais sprendimais suabejota.

Tai taip pat reiškia, kad kai teismai įvertina, jog ginčytini įgaliotų institucijų sprendimai buvo teisėti, tai faktas, jog pareiškėjas interpretuoja teisės aktų turinį savaip dar nereiškia tos institucijos specialistų veiksmų neteisėtumo.

Tokios išvados teisingumu galima įsitikinti pagal piliečio R. K. bylą: Kauno apygardos administracinio teismo 2015 m. gruodžio 21 d. sprendimo rezoliucinės dalies formuluotėje vietoje įrašo „įvertinti iš naujo“, buvo įrašyta „įvertinti egzaminą kaip išlaikytą“, iš ko seka, kad piliečio R. K. vairavimo egzaminą priėmė bylą nagrinėjusi teisėjų kolegija.

Domėjimasis prieš vairavimo egzaminą „Regitros“ reikalavimais ir savo pareigomis padės išsklaidyti abejones dėl egzaminuotojų sprendimų
„Regitra“ primena, kad asmenų sėkmingas vairavimo egzaminų rezultatas neretai priklauso ne nuo įgūdžių, bet nuo apgalvoto elgesio už vairo. Kartu su transporto priemonės valdymu (važiavimo įkalnėse ir nuokalnėse, greičio ir trajektorijos pasirinkimo, manevravimo eismo juostose kultūros, važiavimo per sankryžas, posūkių) vertinamas jų dėmesingumas kitiems eismo dalyviams, pakantumas suklydusiems vairuotojams, požiūris į labiausiai pažeidžiamus eismo dalyvius, saugaus ir taupaus vairavimo supratimas ir taikymas praktikoje.

Vykti į egzaminą bus drąsiau bei priimti egzaminuotojo pastabas ir vertinimus lengviau, jei žinosite vairavimo praktikos egzamino seką, kuri labai paprasta ir aiški:

· Pasitikimas ir asmens tapatybės sutikrinimas

· Supažindinimas su transporto priemone
· Patikrinimo prieš važiavimą klausimai

· Specialieji manevrai aikštelėje

· Važiavimas eisme
· Rezultato paskelbimas surašant protokolą

Paryškintuose etapuose egzaminuotojas Jums turi paaiškinti, kas bus daroma, kaip bus vertinama ir ko tikimasi iš egzaminuojamojo – tai Jūsų teisė žinoti, todėl klauskite ir praneškite el. paštu: regitra@regitra.lt, jei egzaminuotojai to nepaaiškino.

